

民政部有关负责人就婚姻登记“全国通办”政策答记者问

新华社记者 朱高祥

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行，其中规定婚姻登记实现“全国通办”，进一步提高了婚姻登记的便利性。

问：为保证当事人顺利办理婚姻登记，还有什么需要特别注意的吗？

答：如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的，应当向婚姻登记机关提供证明材料。如声明婚姻状况为“离婚”的，应当提供法院生效司法文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料；如声明婚姻状况为“丧偶”的，应当提供已故配偶的居民死亡医学证明（推断）书、结婚证等材料；如身份信息与核查信息不一致的，应当提供相应材料予以证明。

根据新修订《婚姻登记条例》第二十三条的规定，当事人应当对所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责，出具虚假证件或者书面材料的，应当承担相应法律责任，相关信息按照国家有关规定记入信用记录，并纳入全国信用信息共享平台。

问：若办理婚姻登记的一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨，也能适用“全国通办”吗？

答：可以适用。婚姻登记“全国通办”以后，一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于“全国通办”的受理范围，可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问：婚姻登记“全国通办”之后，领证不用户口簿了，确实方便很多，那当事人还需要提前准备哪些材料呢？

答：婚姻登记“全国通办”以后，内地居民申请结婚登记，男女双方只需要出具本人的居民身份证件，本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明，不再需要出具户口簿。对当事人来说，需要出具的证件、证明材料精简了，办理婚姻登记更加便捷了。在证件齐备、材料准确、核查

一致的基础上，婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

问：为保证当事人顺利办理婚姻登记，还有什么需要特别注意的吗？

答：如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的，应当向婚姻登记机关提供证明材料。如声明婚姻状况为“离婚”的，应当提供法院生效司法文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料；如声明婚姻状况为“丧偶”的，应当提供已故配偶的居民死亡医学证明（推断）书、结婚证等材料；如身份信息与核查信息不一致的，应当提供相应材料予以证明。

根据新修订《婚姻登记条例》第二十三条的规定，当事人应当对所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责，出具虚假证件或者书面材料的，应当承担相应法律责任，相关信息按照国家有关规定记入信用记录，并纳入全国信用信息共享平台。

问：若办理婚姻登记的一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨，也能适用“全国通办”吗？

答：可以适用。婚姻登记“全国通办”以后，一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于“全国通办”的受理范围，可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问：当事人的结婚证丢了，需要补领结婚证，具体的方式和以前一样吗？

答：提供婚姻登记档案的方式有一定的变化。申请补领结婚证，应当向婚姻登记机关提供本人的居民身份证件和加盖查档专用章的纸质婚姻登记档案。若当事人未取纸质档案，且婚姻登记机关可以通过异地调档获取当事人婚姻登记电子档案的，经申请，婚姻登记机关可

以提供异地调取档案服务；若档案信息无法通过共享获取到，建议咨询原办理婚姻登记的机关或保管婚姻登记档案的部门，在取得婚姻登记档案证明材料后，再进行补领证件。

问：双方当事人原来都是内地居民，在内地办理的结婚登记，现在居住在香港，身份也发生了变化。这种情况应该在哪里补领结婚证呢？

答：若一方由内地居民变为外国人、港澳台居民或者华侨，双方可以向任意一个具有办理相关婚姻登记权限的婚姻登记机关申请补领；若一方变为外国人，另一方变为港澳台居民或者华侨的，或者双方均变为港澳台居民或者华侨的，需要到原结婚登记的机关、工作或生活所在地有相关办理婚姻登记权限的机关申请补领；若双方均为外国人的，可以调取结婚登记档案，但不可补领结婚证。需要注意的是，身份变化的当事人除需出具办理补领婚姻登记证件的常规材料外，还需提供前后身份为同一人的证明或公证声明。关于该证明或公证声明的开具要求，可具体咨询具有相应办理权限的婚姻登记机关。

（新华社北京5月10日电）



这是5月10日清晨在河北省承德市滦平县拍摄的金山岭长城云雾景象。5月10日，雨后清晨，位于河北省承德市

滦平县的金山岭长城景区出现云海景观，云雾与长城、山峦相互辉映，如诗如画，美不胜收。（新华社发周万平 摄）

2025年全国残疾人乒乓球锦标赛在京举行

新华社北京5月11日电（记者郑直）2025年全国残疾人乒乓球锦标赛暨东京夏季听障奥运会选拔赛开幕式11日在中国残疾人体育运动管理中心举行。

据介绍，本次赛事是残疾人乒乓球项目2028年洛杉矶残奥会备战周期内的首次全国锦标赛，也是备战2025年全国残特奥会前最重要的一次热身赛。比赛将于17日，即第三十五个全国助残日前一天闭幕。

共有来自全国24个省区市的227名

运动员参赛，比赛共设80个小项，分为肢体制、听力、视力、智力残疾4个组别，其中肢体制159人、听力组39人、视力组12人、智力组17人。

本次赛事还是今年11月在日本东京举办的夏季听障奥运会前乒乓球项目的重要选拔赛，有39名运动员将参加选拔。

赛事主办方表示，希望通过比赛实践让各参赛队能够相互交流、相互学习、相互促进，让运动员能够调整出最佳竞技状态，发挥出最佳竞技水平，进一步提高残疾人乒乓球项目的竞技水平，促进

乒乓球项目的高质量发展。

除乒乓球项目外，田径、游泳、羽毛球、网球、跆拳道项目也将举办全国锦标赛暨东京夏季听障奥运会选拔赛。

本次赛事由中国残疾人联合会、中国残奥委员会、中国聋人体育协会主办，中国残疾人体育运动管理中心承办，赛事得到了中国残疾人福利基金会支持，积极引入社会赞助，为残疾人体育赛事活动的社会化运营做出了实践探索。

好“运”有我 文明有礼

标准打表计费，主动出具发票；运城北站的“行李驿站”提供免费寄存服务，还附赠“运城必吃榜”手绘地图……

“在东湖农贸市场，卖水果的摊主不会以次充好，小吃摊的老板也没有缺斤少两，给我们顾客带来了最实在的美味。”来自北京的刘女士今年已经两次打卡盐湖区东湖农贸市场，说起这里的诚信经营状况，她给予高度评价。

游客的高度认可，源于我市在诚信建设上的持续深耕。推进市民素质提升工程中，我市将诚信建设纳入制度化轨道，多渠道弘扬诚信文化，褒扬典型、曝光失信案例，发挥示范与警示效应。同时，开展市场主体信用承诺、诚信经营等主题实践行动，完善社会信用体系，严格落实信用奖惩措施，全力营造守信光荣、失信可耻的社会氛围，让诚信成为城市最鲜明的底色。

“严格遵守法律法规，坚决杜绝‘欺客’‘宰客’等不良行为，以诚信经营赢得游客信赖。”“五一”假期前夕，市委宣传部、市文明办、市文化和旅游局联合发布《文明旅游倡议书》，对旅游企业和从业人员诚信经营发出倡议。

假期里，全市涉旅经营主体和从业人员以诚待客，遵守价格承诺，文明诚信经营，文明待客，尽心尽力为游客提供便民服务、热情服务、暖心服务。

“五一”假期，全市各餐饮店、商超、

批发零售店严格遵守价格法律法规，明码标价，保证标价真实准确、货签对位、标识醒目；出租车从业人员严格执行按

安全“守护家园”剪纸主题活动。活动特邀中国传统工艺美术大师、市级非遗项目“芮城剪纸”传承人李引珠，讲解传统剪纸艺术知识，并现场传授剪纸技艺。参与的干部群众围绕国家安全主题创作剪纸作品，在艺术实践中深化对国家安全的理解。

在市民素质提升工程中，市司法局扎实开展“法律六进”工作，以多元立体的法治宣传教育，推动法治思维融入市民生活。依托各县桃花节、杏花节等特色活动，组织各县（市、区）司法局设立宣传咨询点，开展多场集资料发放、游戏竞赛、法律宣讲于一体的普法活动，累计发放宣传资料7000余份、法治宣传品600余份，解答群众咨询200余人次，让法治文化深入人心。同时，创新编排群口节目《筑牢国安封锁线》，在学校、企业、养老院等场所巡演十余场，将普法宣传延伸到市民身边，让法治意识潜移默化成为市民日常行为准则。

普法懂法我知法，夯实法治基石

在第十个全民国家安全教育日，市司法局在“法韵·河东书房”开展“剪出

“我们不仅是历史的倾听者，更要成为文明的传承人。”这是运城市海仓学校一年级“国保推介活动”现场小小推介官的心声。“五一”假期，孩子们在解州关帝祖庙感悟忠义精神，于舜帝陵前追寻德孝之源，观池神庙见证盐运传奇，望七彩盐湖领略造化神奇……以童言说古韵，用童心护文脉，执镜录制推介视频，用稚嫩童声讲解国保单位的前世今生，清澈眼眸映照出河东文化传承的点点星光。

未成年人思想道德建设是关乎城市发展进步的核心工程。市教育局深挖运城历史文化资源，开展“何以运城”研学实践活动，组织学生分别赴解州关帝祖庙、运城职业技术大学教学矿井、葫芦创意文化园、圣天湖、黄河驿新时代劳动教育基地、稷山县石佛沟等处开展研学实践教育，让河东特色文化成为培根铸魂的生动教材，引导学生从探寻家乡文化中汲取精神力量，厚植家国情怀与文化自信。

5个维度的精准发力，编织起市民素质提升的立体网络，勾勒出文明有礼的生动图景。让我们携起手来，接续努力，以更加积极的态度践行文明、传播文明，一起做文明有礼运城人！

迎接国际护士节

在“5·12”国际护士节来临之际，各地开展多种形式的活动，迎接“白衣天使”的节日。今年护士节的主题为“关爱护士队伍，守护人民健康”。



5月8日，在山东省烟台护士学校举行的护士节授帽仪式上，资深护理人员为学生授帽。（新华社发孙文潭 摄）



5月9日，在浙江省嘉兴市，海警医院护士参加插花活动。（新华社发金鹏 摄）



5月9日，山东省博兴县人民医院护士参加集体宣誓活动。（新华社发陈彬 摄）

（上接第一版）此次考察的一个重点就是中铝山西新材料公司，平陆希望通过借鉴其铝精深加工的经验，围绕精心培育和发展新质生产力，扎实推进“工业提质增效”行动，改造升级传统产业，把传统产业高端化、智能化、集群化发展作为产业转型升级的重要抓手，不断焕发传统产业新活力。

围绕本地企业和本县产业的实际需求，带着问题走出去，寻找破题之策——近两个月来，平陆县类似的动作频频。

借助于铝矾土的原材料优势，磨具磨料成为平陆县的特色产业，磨具磨料专业镇也是该县唯一的市级专业镇。磨具磨料产业虽然特色明显，但受限于产业规模，在县域经济中并未起到应有的作用。

为推动铝矾土资源全产业链升级，打造高端磨具磨料专业镇，4月18日至19日，平陆县又一次组织考察团，前往河南郑州、焦作等地开展产业对接和招商考察活动。

在河南工业大学材料科学与工程学院，双方达成共识，将共建科技成果转化基地，共同研发精密研磨材料，推动超细粉加工等项目引进落地，提升平陆县传统铝矾土加工行业市场竞争力；在国机集团郑州磨料磨具磨削研究所有限公司，双方就铝矾土基超硬材料制品研发、技术成果转化和项目落地进行深入交流，计划共同推动平陆县磨具磨料产业向高端化、智能化迈进……

“此次考察将对平陆县推动铝

矾土深加工、建设磨具磨料专业镇起到积极作用，助推平陆从资源优势向产业优势、经济优势加速转化。近期，对方（郑州磨料磨具磨削研究所有限公司）将到平陆县实地考察，就全县磨具磨料的产业规划和未来合作敲定具体细节。”杨虹说。

帮扶老牌企业转产升级，恢复“青春”；助力主力企业突破瓶颈，渡过难关；引导特色企业内联外引，迈向高端……

在与市场风浪的搏击中，不同的企业面临着不同的困难，也有着差异化的需求，这就需要政府部门以更务实、更细致的作风，深入企业、细致调研，将行政资源用到刀刃上，把帮扶送到紧要处，一企一策，破解难题，助企闯关。

越是市场环境波动，市场主体就越需要有力度、有精度、有温度的帮助。

“三度”助企纾困的效果——

3月份，平陆县规上工业增速达

19.5%，创6个月以来新高。